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Анотація. Метою статті є дослідження ризик-орієнтованого підходу на підприємствах 
сфери інжинірингу, проведення експертного оцінювання ризиків щодо проектування як важ-
ливого процесу системи управління якістю інжинірингової компанії. Методика дослідження. 
Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і 
спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, діа-
лектичного підходу. Результати. Обґрунтовано, що управління ризиками має сформувати 
адекватну систему виявлення, ідентифікації, оцінювання та нейтралізації відповідних ризи-
ків у діяльності інжинірингового підприємства, зокрема щодо проектування. Розглянуто ви-
моги міжнародного стандарту ISO 9001:2015 щодо проектування та управління ризиками 
й акцентовано увагу на їх оцінюванні, що дозволяє своєчасно виявляти потенційні загрози, 
аналізувати причини їх виникнення та формувати заходи з реагування на них. Доведено, що 
ефективним засобом ідентифікації та оцінювання ризиків щодо проектування є FMEA-аналіз. 
У результаті експертного оцінювання виявлено потенційні ризики щодо процесу проекту-
вання і стейкхолдерів (зацікавлених сторін) інжинірингового підприємства та ідентифікова-
но ті з них, пріоритетне число ризику яких більше пріоритетного числа ризику граничного. 
Це є суттєвою інформацією вищому керівництву інжинірингового підприємства для форму-
вання коригувальних заходів і прийняття управлінських для зменшення або усунення ризи-
ків щодо процесу проектування продукції та послуг. Практична значущість результатів 
дослідження. Результати експертного оцінювання ризиків у проектуванні можуть стати 
методологічною основою при управлінні ризиками підприємств сфери інжинірингу. Практичні 
напрацювання у статті щодо визначення потенційних ризиків у проектуванні доцільно за-
стосовувати інжиніринговими компаніями як засіб ризик-орієнтованого підходу в системах 
управління якістю з метою поліпшення діяльності. 

Ключові слова: система управління якістю, міжнародний стандарт ISO 9001:2015, сфера 
інжинірингу, управління ризиками, FMEA-аналіз, проектування. 

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. З роз-
витком ринкових відносин здійснення діяль-
ності підприємств, зокрема сфери інжинірин-

гу, відбувається в умовах зростаючої невизна-
ченості. Саме невизначеність стану зовніш-
нього та внутрішнього середовища змушує 
компанії приймати на себе ризик, який може 
обумовлювати як виграш, так і втрати. Від-
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сутність повної інформації, існування проти-
діючих тенденцій, елементи випадковості та 
інші нові економічні умови господарювання 
обумовлюють складність прогнозування про-
цесу управління, оскільки більшість управ-
лінських рішень підприємством приймається 
в умовах ризику [1]. 

Ризики є невід’ємною частиною діяльності 
підприємств сфери інжинірингу, тому ефек-
тивне управління ризиками повинне сфор-
мувати адекватну систему виявлення, іден-
тифікації, оцінювання та нейтралізації відпо-
відних ризиків у фінансового-господарській 
діяльності інжинірингового підприємства, 
зокрема щодо проектування. Такі обставини 
вимагають упровадження нових підходів до 
управління якістю на підприємствах сфери 
інжинірингових послуг, найбільш ефектив-
ним із яких є формування систем управління 
якістю (СУЯ) в контексті вимог міжнародно-
го стандарту ISO 9001:2015. 

На сьогодні більшість підприємств сфери 
інжинірингу зіткнулися із проблемою кри-
тичного впливу підприємницьких ризиків на 
ефективність ведення бізнесу, можливості мо-
дернізації та розширення діяльності. Як по-
казує практика, існує обґрунтована причина 
появи ризиків у підприємницькій діяльності 
через неможливість обчислення результату та 
врахування впливу на нього різних факторів. 
Для того щоб зменшити вплив ризиків, ви-
явити можливі наслідки для підприємства в 
ризиковій ситуації, нейтралізувати негативні 
результати такого впливу на його діяльність, 
потрібно весь час оновлювати арсенал мето-
дів, моделей, підходів до управління ризика-
ми на підприємстві [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Дослідженню проблем управління ризика-
ми на підприємстві присвятили свої праці 
такі відомі науковці, як М. В. Карпунцов [1], 
І. О. Башинська, А. А. Полещук, А. В. Мото-
ва [2], І. І. Вербіцька [3], Н. Н. Скриба [4], 
Ю. Е. Дуднєва [5], Л. Є. Довгань, Г. А. Мо-
хонько, І. П. Малик [7], Ю. А. Вашуков [8] 
та ін. М. В. Карпунцов сформулював за-
вдання та принципи управління ризикос-
тійкістю підприємства. І. О. Башинська, 
А. А. Полещук, А. В. Мотова пропонують 
схему системи управління ризиками на під-
приємстві. І. І. Вербіцька досліджує поняття 
«управління екoнoмічними ризикaми вироб-

ничої діяльнoсті підприємствa» як системи 
цілеспрямoвaнoгo впливу нa всі види його 
екoнoмічнoгo ризику. О. Ю. Дуднєва до-
сліджує проблеми щодо управління ризика-
ми вітчизняних організацій. Л. Є. Довгань, 
Г. А. Мохонько, І. П. Малик досліджують 
методи й інструменти проектування та управ-
ління ризиками щодо цього процесу. Незва-
жаючи на те, що різним аспектам щодо управ-
ління ризиками присвячено немало наукових 
праць, залишається багато проблемних і ма-
лодосліджених питань, зокрема щодо ризик-
орієнтованого підходу у проектуванні – про-
цесі СУЯ підприємства сфери інжинірингу.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження ри-
зик-орієнтованого підходу на підприємствах 
сфери інжинірингу, проведення експертного 
оцінювання ризиків щодо проектування як 
важливого процесу системи управління якіс-
тю інжинірингової компанії.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Незважаючи на явно 
прогресивний характер комплексного ризик-
менеджменту, слід зауважити, що управлін-
ня ризиком за такої організації залишається 
лише однією зі сфер управлінської діяльнос-
ті, по суті, досить автономною, і належить 
до розряду другорядних процесів, які тільки 
доповнюють базові підсистеми управління. 
Крім того, відсутність у невеликих компані-
ях спеціалізованого підрозділу з управління 
ризиками часто призводить до «втрати» від-
повідної функції та внеможливлює реальний 
вплив на фактори, що породжують ризик. Ці 
недоліки, а також зростаюча невизначеність 
зовнішнього макро- та мікрооточення приво-
дять до з’ясування того факту, що ризик-ме-
неджмент має стати центральним складником 
системи управління суб’єктом господарюван-
ня, тобто інтегруватися в цю систему. Отже, 
для сучасних організацій зростає актуаль-
ність розроблення та впровадження інтегро-
ваної системи ризик-менеджменту (integrated 
risk management – IRM), яка передбачає 
управління ризиком у всіх сферах діяльнос-
ті, на всіх ієрархічних рівнях, у всіх бізнес-
процесах та у всіх центрах відповідальності 
[3, 4]. Концепція IRM заснована на ідеології 
спільної зацікавленості всіх елементів склад-
ної системи, якою є будь-яка сучасна органі-
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зація, ц доцільному об’єднанні організацій-
них, матеріальних, інтелектуальних та інших 
ресурсів. Потреба в такому об’єднанні визна-
чається цілями передбачення, виявлення та 
оцінки всієї динамічної сукупності ризиків та 
оптимального управління нею [5]. 

Одним з основних видів діяльності під-
приємств сфери інжинірингу є проектування. 
Міжнародний стандарт ISO 9001:2015 (ДСТУ 
ISO 9001:2015) містить вимоги щодо проек-
тування (п. 8.3). Визначаючи стадії та заходи 
контролю проектування й розробки, організа-
ція повинна розглянути: 

−	 характер, тривалість і складність робіт 
із проектування та розробки; 

−	 потрібні стадії процесу, охоплюючи 
аналіз проектування та розробки; 

−	 необхідні роботи з перевірки та затвер-
дження проекту й розробки; 

−	 обов’язки та повноваження, передбачу-
вані для процесу проектування та розробки; 

−	 потреби у внутрішніх і зовнішніх ре-
сурсах для проектування й розробки продук-
ції та послуг; 

−	 необхідність контролювати взаємодії 
між особами, залученими до процесу проек-
тування та розробки; 

−	 потребу залучати-замовників і користу-
вачів до процесу проектування та розробки; 

−	 вимоги щодо подальшого виготовлення 
продукції та надання послуг; 

−	 очікуваний рівень контролю процесу 
проектування й розробки з боку замовників 
та інших відповідних зацікавлених сторін; 

−	 задокументовану інформацію, потрібну 
для демонстрування задоволення вимог щодо 
проектування та розробки [6]. 

Під час здійснення процесів щодо проекту-
вання продукції та послуг, відповідно до ви-
мог міжнародного стандарту ISO 9001:2015, 
інжинірингове підприємство має визначати 
ризики та управляти ними. В управлінні ри-
зиками важливою функцією є оцінювання 
ризиків, яка дозволяє своєчасно виявляти по-
тенційні загрози, аналізувати причини їх ви-
никнення та формувати заходи щодо реагу-
вання на них.

Згідно з вимогами стандарту ISO 9001:2015 
ризики мають визначатись на основі контек-
сту організації й аналізу потреб та очікувань 
зацікавлених сторін. Контекст підприємства 
доцільно визначати із застосуванням SWOT-

аналізу, аналіз зацікавлених сторін – за допо-
могою методу стейкхолдерів. Застосування 
методів мозкового штурму й діаграми Ісікави 
(причинно-наслідкової діаграми) дозволить 
виявити потенційні ризики, які впливають на 
СУЯ та діяльність інжинірингового підпри-
ємства в загалом [7].

Джерелами невизначеності щодо проекту-
вання можуть бути: стохастичний характер 
процесів, які відбуваються в господарській 
діяльності інжинірингового підприємства та 
в суспільстві; замало інформації, необхідної 
для обґрунтування і прийняття ефективних 
рішень щодо процесів проектування; вплив 
суб’єктивних чинників на ухвалення рішень 
щодо процесів проектування (рівень кваліфі-
кації та компетентності проектантів, їх пси-
хологічний стан, свідоме приховування ін-
формації тощо). 

Проектні ризики – це: сукупність ризи-
ків, що загрожують реалізації інвестиційного 
проекту чи можуть знизити його ефективність 
(комерційну, економічну, бюджетну, соціаль-
ну, екологічну тощо); сукупність обставин, за 
яких імовірність завершення поставлених ці-
лей проекту зменшується або виключається; 
сукупність ризиків, які зумовлюють загрозу 
економічній ефективності проекту, що вира-
жається в негативному впливі різних чинни-
ків на грошові потоки [9]. 

Планування управління ризиками – вибір 
підходів і планування діяльності щодо управ-
ління ризиками проекту. Ідентифікація ризи-
ків – визначення ризиків, які здатні вплинути 
на проект, і документування характеристик 
цих ризиків. Якісний аналіз ризиків – процес 
розстановки пріоритетів щодо ризиків для їх 
подальшого аналізу або дій, що виконуєть-
ся шляхом оцінки й зіставлення їх впливу та 
ймовірності виникнення. Кількісний аналіз 
ризиків – процес чисельного аналізу впливу 
ідентифікованих ризиків на цілі проекту в ці-
лому. Планування реагування на ризики – роз-
робка можливих варіантів і дій, які сприяють 
підвищенню сприятливих можливостей і зни-
женню загроз для досягнення цілей проекту. 
Моніторинг і контроль ризиків – моніторинг 
ризиків, визначення ризиків, що залишилися, 
виконання плану управління ризиками про-
екту й оцінка ефективності дій із мінімізації 
ризиків (табл. 1).
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Таблиця 1

Управління ризиками у проектуванні
[розроблено автором на основі [9]

Процес Вхід Інструменти та методи Виходи

Планування 
управління 
ризиками

План управління проектом. 
Статут проекту. Реєстр зацікав-
лених сторін. Фактори середо вища 
підприємства. Активи процесів 
організації

Аналітичні методи. 
Наради. Експертна оцінка

План управління 
ризиками

Ідентифікація 
ризиків

План управління ризиками.
Оцінки вартості операцій. Оцінки 
тривалості операцій. Базовий план 
за змістом. Реєстр зацікав лених 
сторін проекту. План управління 
вартістю. План управління 
якістю. Документи проекту. 
Фактори середовища. Закупівельні 
документи

Аналіз документації. 
Методи збору інформації. 
Аналіз контрольних 
списків. Аналіз 
припущень. Методи 
складання діаграм. Аналіз 
силь них і слабких сторін, 
можли востей і загроз. 
Експертна оцінка

Реєстр ризиків

Якісний аналіз 
ризиків

Реєстр ризиків. Базовий план за 
змістом. План управління ризи-
ками. Опис проекту. Активи 
процесів організації

Оцінка ймовірності виник-
нен ня та впливу ризиків. 
Матри ця ймовірності та 
впливу. Оцін ка даних про 
ризики. Катего риза ція 
ризиків. Експертна оцінка

Оновлення 
документів 
проекту

Кількісний 
аналіз ризиків

Реєстр ризиків. План управління 
ризиками. План управління вар-
тістю. Активи процесів організації. 
Фактори середовища підприємства

Методи збору та подання 
інформації. Методи 
кількіс ного аналізу й 
моделювання. Експертна 
оцінка

Оновлення 
документів 
проекту

Планування 
реагування на 
ризики

Реєстр ризиків. 
План управління ризиками

Стратегії реагування на 
нега тивні ризики (загрози). 
Стра тегії реагування 
на позитивні ризи ки. 
Стратегії реагування на 
можливі втрати

Оновлення 
документів 
проекту та 
плану управління 
проектом

Контроль 
ризиків

Реєстр ризиків. План управління 
проектом. Інформація про 
виконання робіт. Звіти про 
виконання

Переоцінка ризиків. Аналіз 
відхилень і тенденцій. 
Вимірювання технічного 
виконання. Аналіз резервів

Інформація щодо 
виконання робіт. 
Запити на зміну. 
Оновлення плану 
проекту

Ефективним засобом щодо ідентифікації 
та оцінювання ризиків є FMEA-аналіз. Його 
доцільно застосувати для експертного оціню-
вання ризиків щодо процесу проектування 
продукції та послуг у СУЯ інжинірингового 
підприємства. Метою застосування FMEA-
аналізу є вивчення причин і механізмів ви-

никнення невідповідностей та їхнє поперед-
ження (або максимальне зниження їхніх не-
гативних наслідків), і відповідно, підвищення 
якості надання послуг/виконання робіт. Алго-
ритм FMEA-аналізу процесу проектування в 
СУЯ інжинірингового підприємства наведено 
на рис.1.

Л. А. Траченко
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Рис. 1. Алгоритм FMEA-аналізу процесу проектування
 [розроблено автором на основі [10]

Застосування методу мозкового штурму дозво-
лило виявити потенційні ризики, пов’язані із про-

ектуванням, які впливають на СУЯ та діяльність 
інжинірингового підприємства загалом (табл. 2).

Таблиця 2

Потенційні ризики процесу проектування в системі управління якістю 
підприємства сфери інжинірингу

Ризик Наслідки потенційного 
ризику

Потенційна причина 
виникнення ризику Необхідні дії

Технічні ризики
Наявність нових 
проектів із 
застосуванням сучасних 
технологій.
Неефективна організація 
проектування 
відповід ного рівня. 
Необґрунтованість 
критеріїв оцінки 
постачальників

Неможливість виходу на 
заплановану проектну 
потужність. 
Виконання робіт 
неналежної якості. 
Невиконання ключових 
вимог щодо замовлень. 
Неналежна якість 
постачань

Помилки у проектуванні 
щодо неправильного ви бору 
обладнання. Не 
ефективна СУЯ. Недос-
тат ній рівень кваліфікації 
проектувальників. Відсут-
ність досвіду щодо оцінки 
постачальників у СУЯ. 
Необізнаність персоналу. 
Формальний підхід до 
оцінки постачальників

Проведення навчання 
персоналу щодо вико-нання 
робіт із проекту-вання. 
Аналіз та поліп-шення СУЯ 
щодо про 
ектування. Розробка та 
впровадження докумен-
тованої процедури СУЯ 
«Закупівлі. Оцінка 
постачальників»
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Відсутність у контракті 
фіксованих цін, 
механізмів захисту від 
валютних ризиків 

Підвищення 
розрахункової вартості 
проекту

Підвищення цін на сиро-
вину та електроенергію; 
підвищення вартості об-
ладнання через валютні 
ризики; підвищення витрат 
на проект

 Аналіз фінансової діяль-
ності підприємства, ста тей 
витрат на забезпе чення 
ресурсами

Перетік висококваліфі-
кованого персоналу в 
інші компанії

Зниження продуктивності 
праці, неукомплектова-
ність кадрами, зменшен-
ня обсягу замовлень

Низька заробітна платня, 
неналежні умови праці

Мотивація персоналу 
(матеріальна та немате-
ріальна), підвищення 
заробітної платні

Політичні ризики
Розрахунок собівартості 
послуг за нижчою ціною. 
Не враховані всі нові 
заходи для захисту від 
ризиків, що їх застосо-
вують в інших країнах

Неможливість реалізації 
послуг із проектування

Зміна торговельно-полі-
тичного режиму та митної 
політики, у податковій 
системі, щодо регулю вання 
зовнішньоеконо мічної 
діяльності. Зміна в системі 
експортного фінансування у 
країнах-учасницях проекту

Перегляд кошторису 
витрат на виконання ро-біт 
із проектування згідно з 
договорами. Аналіз
вимог законодавства країн-
учасниць проекту до його 
виконання та роз робка 
плану заходів що до захисту 
від потенцій них ризиків

Відсутність підтримки 
в силових структурах та 
уряді. 
Відсутність підтримки 
державних і місцевих 
структур

Втрата проекту. Збитки 
підприємства

Нестабільність політичної 
ситуації у країні.
Небезпека націоналізації 

Поліпшення комунікацій із 
місцевими органами вла ди. 
Підготовка про пози цій щодо 
поліпшення законодавства у 
сфері проектування

Непродумана екологічна 
політика та недосконалі 
вимоги до екологічності 
проекту. 
Відсутність дозволу 
наглядових органів

Зниження ефективності, 
згортання проекту

Зміна законодавства, 
особливо в частині регу-
лювання екологічної по-
літики. Складність із доз-
вільними документами щодо 
проектних робіт

Упровадження сучасних 
технологій. Поліпшення 
системи екологічної без пеки 
згідно з вимогами стандарту 
ISO 14001:2015

Маркетингові ризики
Відсутність маркетин-
гових досліджень. 
Відсутність зворотнього 
зв’язку із замовниками 
проектних робіт.
Неефективні програми 
щодо реклами

Неможливість реалізації 
проекту в запланований 
термін і в ціновому діапа-
зоні. Недосягнення ко-
мерційних цілей та щодо 
отримання оптимального 
прибутку від проекту-
ван ня

Неправильний вибір сег-
ментів ринку щодо реалі-
зації послуг з проекту вання.
Неефективна цінова 
політика. 
Відсутність чи неефек-
тивність реклами.
Неправильно обрано засоби 
маркетингової комунікації

Розробка маркетингової 
програми підприємства 
щодо виконання робіт із 
проектування.
Налагодження ефектив-
них засобів комунікації із 
замовниками.
Проведення моніторингу 
задоволеності замовників 
робіт з проектування

Фінансові ризики
Різна валюта 
надходжень за послуги із 
проектування.
Відсутність механізму 
перерахунку валют. 
Плаваюча ставка за 
кредити. 
Відсутність чіткої 
фіксації цін на послуги в 
контракті.
Висока собівартість 
вико нання робіт із 
проекту вання 

Зростання відсоткової 
ставки за кредити. 
Подорожчання фінан-
сування.
Зростання цін за зарубіж-
ним договором.
Збитки підприємства, 
під вищення цін на замов-
лення

Нестабільність економік 
країн-учасниць проекту. 
Коливання курсів обміну 
валют. 
Підвищення витрат фір ми на 
проектні роботи.
Знос обладнання, вико-
ристання старих техноло гій, 
висока ціна на мате ріали

Упровадження нових 
технологій, пошук нових 
постачальників матері-
алів, оптимізація процесу 
проектування

Ризик Наслідки потенційного 
ризику

Потенційна причина 
виникнення ризику Необхідні дії

Продовж. табл. 2

Л. А. Траченко
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У табл. 3  наведено потенційні ризики, пов’я - 
зані з потребами стейкхолдерів (зацікавлених 

сторін підприємства), які впливають також на 
процес проектування.

Таблиця 3

Потенційні ризики потреб стейкхолдерів інжинірингового підприємства

Стейкхолдер Потенційний ризик
Наслідки 

потенційного 
ризику

Потенційна причина 
виникнення ризику Необхідні дії

Замовники Недотримання дого-
вірних умов щодо 
ви конання проектів 
(терміни та якість 
виконання)

Відсутність 
сплати за 
послуги проек-
тування (збитки 
підприємства)

Неузгодженість умов 
договору із замов ником. 
Ненадійний замовник

Перемовини, листуван-
ня, судові розгляди

Постачальники Неякісні матеріали, 
комплектуючі, що 
регламентовані 
проектом

Затримка в часі 
щодо термінів 
виконання робіт

Відсутність або не-
ефективний вхідний 
контроль із боку пос-
тачальника. Пошко-
дження під час пере-
везення матеріалів 
і комплектуючих до 
замовника

Дотримання договірних 
умов постачальником, 
контроль за 
відповідністю вимогам 
до якості

Персонал Виконання проектних 
робіт неналежної 
якості (невідповід-
ність нормативним 
вимогам). Порушення 
термінів виконання 
проектів 

Збитки для 
підприємства

Низька кваліфікація 
персоналу для вико-
нання певної роботи.
Безвідповідальність, 
халатність

Покарання, звільнення 
працівника. Надання 
допомоги в разі поваж-
ної причини, пов’язаної 
зі станом здоров’я 
(матеріальної, нематері-
альної, психологічної)

Вище 
керівництво

Неспроможність ко-
ординувати та кон-
тро лювати великий 
обсяг замовлень щодо 
проектування

Проекти нена-
лежної якості. 
Порушення тер-
мінів виконання 
проектів

Неефективна система 
управління

Поліпшення системи 
управління якістю та 
загального управління 
підприємством

Під час оцінки ймовірності виникнення не-
відповідностей були проаналізовані наявні ста-
тистичні дані для досліджуваного процесу про-
ектування, а в разі відсутності виходили із припу-
щення, що невідповідність уже виникла (табл. 4). 

Експерти оцінюють значущість (S) кожного на-
слідку невідповідності. Значущість (S) – це кіль-
кісна оцінка за 10-баловою шкалою серйозності 
наслідку. Ранг (бал) значущості визначається екс-
пертним методом за типовою шкалою.

Таблиця 4

Шкала балів значущості наслідків невідповідностей (S)
[розроблено автором на основі [10]

Наслідок Критерій значущості наслідку S
Небезпечний без 
попередження

Може наразити на небезпеку виконавців процесу без попередження 10

Небезпечний із 
попередженням

Може наразити на небезпеку виконавців процесу з попередженням 9

Дуже важливий Велика кількість порушень процесу. Неможливість його виконання. 
Відновлення працездатності процесу вимагає вкладення великої кількості 
ресурсів і часу (більше 3 год)

8

Важливий Велика кількість порушень процесу. Неможливість його виконання. 
Відновлення працездатності процесу не вимагає вкладення великої кількості 
ресурсів і часу (від 1,5 до 3 год)

7

Помірний Невелика кількість порушень процесу. Вимагається повторне проведення 
процесу

6
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Слабкий Невелика кількість порушень процесу. Може знадобитися повторне проведення 
окремих операцій процесу

5

Дуже слабкий Невелика кількість порушень процесу. Може знадобитися використання 
значних ресурсів для виправлення невідповідностей

4

Незначний Невелика кількість порушень процесу. Може знадобитися використання 
додаткових ресурсів для виправлення невідповідностей

3

Дуже незначний Невелика кількість порушень процесу. Може знадобитися проведення 
додаткових випробувань

2

Відсутній Легка незручність для виконавців процесу, не впливає на його результат 1

Наслідок Критерій значущості наслідку S

Продовж. табл. 4

Для кожної причини потенційної невідпо-
відності за допомогою відповідної типової 
шкали необхідно визначити ранги виникнення 

(О). Виникнення (О) – це оцінка ймовірності, з 
якою очікується виникнення невідповідності, 
наслідку або причини (табл. 5).

Таблиця 5

Типова шкала балів виникнення ймовірної невідповідності (О) 
[розроблено автором на основі [10]

Імовірність виникнення Можлива частота невідповідності О 
(у балах)

Дуже висока: постійні невідповідності >100 на 1 000 10
50 на 1 000 9

Висока: часті невідповідності 20 на 1 000 8
10 на 1 000 7

Помірна: випадкові невідповідності
5 на 1 000 6
2 на 1 000 5
1 на 1 000 4

Низька: відносно мало невідповідностей 0,5 на 1 000 3
0,1 на 1 000 2

Мала: невідповідність малоймовірна < 0,01 на 1 000 1

За методологією FMEA-аналізу визначаємо 
ознаки невідповідностей (D). Виявлення (D) – 
це оцінка ймовірності того, що засоби контр-
олю, які застосовуються, визначають ознаки 

невідповідності, наслідку або причини перш 
ніж ці ознаки будуть помічені замовником, спо-
живачем. Необхідно оцінювати за 10-баловою 
шкалою ймовірності, яка відображена в табл. 6.

Таблиця 6

Шкала балів виявлення ознак невідповідностей (D) 
[розроблено автором на основі [10]

Виявлення Критерій Передбачуваний метод управління D
Виявлення Абсолютна впевненість в невияв ленні 

невідповідності
Неможливо виявити або застосувати методи 
контролю

10

Дуже віддалене Ймовірно, контроль не виявить 
невідповідність

Управління досягається тільки тотальним 
контролем

9

Віддалене У контролю мало шансів виявити 
невідповідність

Управління досягається тільки непрямими 
або випадковими перевірками

8

Дуже слабке У контролю мало шансів виявити 
невідповідність

Управління досягається тільки подвійним 
контролем

7

Слабке Контроль може виявити невідпо-
відність із низькою ймовірністю

Управління досягається контрольними 
картами (SPC)

6

Л. А. Траченко
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Помірне Контроль може виявити 
невідповідність

Управління засновано на вимірюванні 
показників після закінчення процесу

5

Помірно хороше У контролю помірно хороші шанси 
виявити невідповідність

Виявлення помилки/порушення можливе 
під час переходу від операції до операції за 
допомогою статистичних методів контролю

4

Хороше У контролю хороші шанси виявити 
невідповідність

Виявлення помилки/порушення можливе 
під час переходу від операції до операції 
без застосування статистичних методів 
контролю

3

Дуже хороше Контроль майже напевно виявить 
невідповідність

Помилки/порушення виявляються візуально 
до закінчення процесу

2

Дуже хороше Контроль напевно виявить 
невідповідність

Помилки/порушення виявляються до початку 
процесу

1

Виявлення Критерій Передбачуваний метод управління D

Продовж. табл. 6

Експертне оцінювання ризиків щодо проек-
тування продукції та послуг у СУЯ інжинірин-
гового підприємства проводилось за трьома 
напрямами, по 10-баловою системою:

−	 визначення значущості наслідків (ран-
жування) невідповідностей (S);

−	 оцінка ймовірності, з якою очікуєть-
ся виникнення невідповідності, наслідку або 
причини (О); 

−	 ранжування з виявлення ознак невідпо-
відностей щодо проектування (D).

Далі визначаємо пріоритетне число ризику. 
Пріоритетне число ризику (ПЧР) – це загальна 
кількісна характеристика об’єкта аналізу. ПЧР 
визначається після отримання експертних оці-
нок складових – рангів значущості, виникнен-
ня та виявлення, шляхом їх перемноження:

                        ПЧР = SОD.                        (1)
Об’єкти аналізу впорядковуються за змен-

шенням значень ПЧР. Для того щоб оцінити 
не тільки пріоритетність ризиків, але й корек-
тно вибрати стратегію щодо реагування на 
них, установлюється граничне значення ПЧР 
(ПЧР гр). Якщо ж фактичне значення ПЧР пе-
ревищує ПЧР гр. за результатами аналізу, то 
співробітниками проектно-конструкторсько-
го відділу розробляються та впроваджуються 
коригувальні дії для зменшення чи усунення 
ризику. Для оцінки ризиків інжинірингового 
підприємства встановлено ПЧР гр. від 100 до 
150. Якщо фактичне значення ПЧР не пере-
вищує ПЧР гр. за результатами аналізу, тоді 
вважається, що цей вид ризику не є суттєвим, 
і коригувальні дії не вимагаються, однак їхнє 
виявлення необхідне.

Розрахунки S, O, D та ПЧР щодо процесу 
проектування в СУЯ «Чорноморенергоспец-
монтаж» наведено в табл. 7.

Таблиця 7

Визначення пріоритетного числа ризику щодо проектування (ПЧР)
інжинірингового підприємства

Потенційні невідповідності S O D ПЧР 
Технічні

Наявність нових проектів із застосуванням сучасних технологій 4 5 5 100
Неефективна організація проектування відповідного рівня 7 6 9 378
Необґрунтованість критеріїв оцінки постачальників 9 7 5 315
Відсутність у контракті фіксованих цін, механізмів захисту від 
валютних ризиків 

8 8 1 64

Перетік висококваліфікованого персоналу в інші компанії 9 9 10 810
Політичні

Розрахунок собівартості послуг за нижчою ціною 7 5 1 35
Не враховані всі нові заходи для захисту від ризиків, що їх 
застосовують в інших країнах

4 3 1 12

Відсутність підтримки в силових структурах та уряді 5 4 2 40
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Продовж. табл. 7

Відсутність підтримки державних і місцевих структур 5 3 2 30
Непродумана екологічна політика та недосконалі вимоги до 
екологічності проекту 

6 4 5 120

Відсутність дозволу наглядових органів 5 2 1 10
Маркетингові

Відсутність маркетингових досліджень 6 5 3 90
Відсутність зворотнього зв’язку із замовниками проектних робіт 7 6 5 210
Неефективні програми щодо реклами 4 7 1 28

Фінансові
Різна валюта надходжень за послуги із проектування 7 7 9 441
Відсутність механізму перерахунку валют 7 6 1 42
Плаваюча ставка за кредити 8 8 1 64
Відсутність чіткої фіксації цін на послуги в контракті 9 8 1 72
Висока собівартість виконання робіт із проектування 9 9 3 243

Потенційні невідповідності S O D ПЧР 

Дані табл. 7 свідчать про те, що в резуль-
таті експертного оцінювання ризиків процесу 
проектування в СУЯ ТОВ «Чорноморенерго-
спецмонтаж» із застосуванням FMEA-аналізу 
виявлено потенційні ризики, ПЧР яких більше 
ПРЧ гр. До них належать такі ризики:

−	 неефективна організація проектування 
відповідного рівня (ПЧР =378);

−	 необґрунтованість критеріїв оцінки по-
стачальників (ПЧР= 315);

−	 перетік висококваліфікованого персона-
лу в інші компанії (ПЧР=810);

−	 відсутність зворотнього зв’язку із за-
мовниками проектних робіт (ПЧР = 210);

−	 різна валюта надходжень за послуги із 
проектування (ПЧР=441);

−	 висока собівартість виконання робіт із 
проектування (ПЧР=243).

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Обґрунтовано, що управління 
ризиками має сформувати адекватну систему 
виявлення, ідентифікації, оцінювання та ней-
тралізації відповідних ризиків у фінансово-
господарській діяльності інжинірингового під - 
приємства, зокрема щодо проектування. Дове-
дено, що ефективним засобом з ідентифікації 
та оцінювання ризиків щодо проектування є 
FMEA-аналіз. У результаті експертного оці-
нювання виявлено потенційні ризики щодо 
процесу проектування в СУЯ інжинірингового 
підприємства та ідентифіковано ті з них, ПЧР 
яких більше ПЧР гр. Це є суттєвою інформа-
цією вищому керівництву інжинірингового 
підприємства для формування коригувальних 

заходів та прийняття управлінських рішень 
щодо зменшення або усунення ризиків у про-
ектуванні продукції та послуг.
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Л. А. Траченко, кандидат экономических наук, доцент (Одесский национальный экономи-
ческий университет). Риск-ориентированный подход в проектировании как важном 
процессе системы управления качеством предприятия сферы инжиниринга.

Аннотация. Целью статьи является исследование риск-ориентированного подхода на 
предприятиях сферы инжиниринга, проведения экспертной оценки рисков по проектирова-
нию как важного процесса системы управления качеством инжиниринговой компании. Ме-
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тодика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью 
таких общенаучных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, системати-
зации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. Обосновано, что управление 
рисками должно сформировать адекватную систему обнаружения, идентификации, оцен-
ки и нейтрализации соответствующих рисков в деятельности инжинирингового предпри-
ятия, в частности по проектированию. Рассмотрены требования международного стан-
дарта ISO 9001:2015 по проектированию и управлению рисками и акцентировано внимание 
на их оценке, что позволяет своевременно выявлять потенциальные угрозы, анализиро-
вать причины их возникновения и формировать меры по реагированию на них. Доказано, что 
эффективным средством идентификации и оценки рисков по проектированию является 
FMEA-анализ. В результате экспертной оценки выявлено потенциальные риски процесса 
проектирования и стейкхолдеров (заинтересованных сторон) инжинирингового предпри-
ятия и идентифицированы те из них, приоритетное число риска которых больше приори-
тетного числа риска предельного. Это существенная информация высшему руководству 
инжинирингового предприятия для формирования корректирующих мероприятий и приня-
тия управленческих решений для уменьшения или устранения рисков относительно процес-
са проектирования продукции и услуг. Практическая значимость результатов исследо-
вания. Результаты экспертной оценки рисков в проектировании могут стать методоло-
гической основой при управлении рисками предприятий сферы инжиниринга. Практические 
наработки в статье по определению потенциальных рисков в проектировании целесообраз-
но применять инжиниринговыми компаниями как средство риск-ориентированного подхода в 
системах управления качеством для улучшения деятельности. 

Ключевые слова: система управления качеством, международный стандарт  
ISO 9001:2015, сфера инжиниринга, управления рисками, FMEA-анализ, проектирование.
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Annotation. The purpose of the article is to study the risk-oriented approach in engineering enter-
prises, to conduct expert risk assessment of design as an important process of quality management 
system of an engineering company. Methodology of research. The tasks of the article are solved us-
ing the following general scientific and special methods of research: analysis and synthesis, system-
atization and generalization, dialectical approach. Findings. It is substantiated that risk management 
should form an adequate system for detecting, identifying, evaluating and neutralizing the relevant 
risks in the activity of an engineering enterprise, in particular for design. The requirements of the in-
ternational standard ISO 9001:2015 on design and risk management are considered and attention is 
paid to their assessment, which allows to identify potential threats in a timely manner, to analyze the 
causes of their occurrence and to formulate measures for their response. FMEA analysis has proven 
to be an effective means of identifying and evaluating design risks. As a result of the peer review, po-
tential risks to the design process and stakeholders (stakeholders) of the engineering enterprise were 
identified and those from which the priority number of risk was greater than the priority number of risk 
limit were identified. This is essential information for senior management of an engineering company 
to formulate corrective actions and take management to reduce or eliminate risks to the product and 
service design process. Practical value. The results of risk assessment in design can become a 
methodological basis for managing the risks of engineering enterprises. Practical developments in the 
article on identifying potential risks in design should be used by engineering companies as a means of 
risk-oriented approach in quality management systems to improve performance. 

Keywords: quality management system, international standard ISO 9001:2015, engineering, risk 
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